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do de hierro, y se podri encontrar éxido negro y pue-
de ser que éxido rojo de cobre, asi como manchas
azules ¢ verdes, debidas d los carbonatos de cobre.
Consultando mis adelante, el minero podri mds fdcil-
mente reccnocer los dxidos, los earbonatos, los clo-
ruros, los sulfuros ¢ los metales al estado nativo, que
encontrard en su camino,

(Continward.)
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METALURGIA.
FABRICACION DEL ACERO EN HORNO ELECTRICO.

(Trad. Dr. Nemorio Andrade.)

Muchas ocasiones hemos tenido oportunidad de
hablar en la **Industria Electro-Quimica, del proce-
dimiento Stassano para la fabricacién del acero, cree-
mos, por lo tanio de mucho interds, dar un resumen
de la descripeién que de él hace el Dr, Goldschmidt
y que ha comprobado. Stassano utiliza minerales de
hierro muy puros, poco explotados aln, que existen
en In alta Italia; region de las caidas de agua que su-
ministran energia 4 precio hajo,

Si se comparn el efecto de la hulla con el de la co-
rriente eléetrica en los procedimientos metalirgicos,
se notard. que este Gltimo puede ser mis econdmico,
sin hablar de otras ventajas, en las regiones que care-
cen de hulla.

E) cuadro siguiente permite comparar los dos pro-
cedimientos:

1 kg. de hulla corresponde 4. ...... 7500 ealorias,
Utilizando sélo el 20 por ciento. .. .. 1500 ¥

1 caballo-hora que corresponde 4

75X 3600 ,

R e e, 6354 .
Utilizando 80 por ciento ......... 508,24 ,,

De donde se infiere que 1 kg. de hulla corresponde
4 3 caballos-hora.
El precio de venta de un eaballo-hora puede calen-
larse como sigue:
Precio de instalacién de un eaballo eléetrico: 300 fr.
[ 10 por 100 de interés y amorti-
zacion del capital..........

30 fr.
Costo anual { Conservacion.......... .....

10 fr.
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De esto resulta que el precio del caballo- hora es de:

.40 ==0,0057 fr.
. 7000

El horno Stassano es de 500 caballos. El arco es de
corrientes alternativas, con una tension de 170 v. ¥
una intensidad de 2000 amp. En explotacién ordina-
rin tiene una longitud ordinaria de 1 metro.

Se hace una mezela de 100 kgs. de mineral, 23 kgs.
de earbdn y 12,5 kes. de fundentes.

La composicién de estas diferentes sustancias es la
siguiente:
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Con esta mezela se fabrican ladrillos,

Para obtener una escoria fusible que encierre toda
In siliza, Stassano tratd de ebtener la formula Si0* 44
(base) para esta escoria. Con ese fin, calenln las bases
que existen de antemano en el mineral de hierro:
magnesia, cal, aliming, éxido de manganeso y agrega
lo que falta, en carbonato de cal. El hierro obtenido
tiene ln composicion siguiente:

Ko s Sviee Bave e JHTOA G
M, B o s 0,092
Si.. ik «.... huellas,
Rl Uy cosinis A OBD
Ph . WL TR 0,009
Gt o, o el L 0,090

El edleulo tedrico del gasto de energia eléetrica se
hace funddndose en las bases siguientes:
Calorias.

Descomposicién de una moléeula-gramo de

5 R S L o 192
Transformacién de 1 kg. de agua & 100° en
vapor A 300N et L S W, . 6B

Calentamiento por grado de 1 kg. de vapo

Cd L R LR R S ) R e ol b 0,48
Caleinacién de 1 kg. de fundente.......... 425
Calentamiento por grado de una molécula—

Eran0 A8 B e s s e ka5 s 0,016
Calentamiento por grado de una molécula-

oramoide O e e U (111
Fusién de | kg. de fierro......coov0ue.... 350
Fusidn de 1 ke. de escoria «.............. 600
1 kg. de C ardiendo para trausformarse en

€O, produce .. ....... e s L, 21T

Refiriendo estas cifras 4 una mezela de 100 kgs. de
mineral, 23 de carbén y 12,5 de fundente, con la com-
posicion sefialada, se encuentra el valor siguiente pa-
ra el consumo del carbon: '

Calorias.
Descomposieién del déxido de hierro
03,02 192 ol .
| ik T th o AR R = 111,559
Vaporizacién del agua del mineral y
del carhén (1,72x1,21) 637........ = 1,866-41
Calentamiento del vapor de agua 4
50U°-2.085C0 A8 Xa0, | . 000 e i, = 562-56
Calcinacién del fundente, 12,5 X425..=  5,312-5
Calentamiento de C0?* 4 500°
5,429 % 0,016 500 o,
17T s = 987-09
‘nlentamiento de CO producido 4 500©
)
20,9 % Obo,gf?X o TS O = 5,091-667
Fusién del hierro obtenido 65%850...= 22,775-2
Fusion de la escoria 13-89X600......=  8,334-0

Totd,, .. . Mo ails s Sy hh arrtion
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Por otra parte, la combustién de earbén en CO pro-
duce:
20,9.2175=45 457,5 calorias. Quedun por suministrar
157 311.427—45 457,56=111 853,927 calorias que co-

111 853.927
rresponden 4 =

.*1’)_6 0.8
gun lo que bemos visto anteriormente.

Como 100 kgs. de mineral producen 66,114 ke. de
hierro, el consumo de energin eldetrica por kilogra-
. i . 219,08
mo e hierro es igual 4

= 65,114

A 0,0057 fr. el eaballo-hora, el gasto de energia
eléctrica es de 10,17 fi. por tonelada de 1000 kgs.

El Dr. Goldschmidth da detalles acerea de una ope-
racion hecha en un horno Stassano de 100 caballos
empleado en Darfo en 1901, La enrgn fué de 70,25
kes.; se obtuvieron 30,8 ke. de hierro. Kl enadro
siguiente indica Ins cantidades introdueidas y que for-
man parte del metal obtenilo, de las diversas sus-
tancias.

Cuerpos, ~

=219,08 caballos-hora,” se-

= 3,365 cuballos -hora.

Introducido, Ouienido.

Fa ... o0t e 32 557,48 or. 30 747,312 gr.
Mn e 239,745 2¢,336

SI .. 010,448 huellas.

S RN 29,00 15,172
Ph ... eeenEs B 20,000 2,774

A las 8 h. 15/, se comenzd d cargnr v se envid la co-

rriente. A las 9 h. 15" habia terminado ln carea y i las
1 h. 15" se vaciaba el horno. Despuds de 20 minutos

de marcha, las constantes de la corriente eléetrica
eran S0 v. .y 800 amp.; 20 minatos méis tarde se llegd
100 v, y 1,000 amp.; 30 minutos después, 70 v. y 600
amp. A los 30 minutos signientes descendid 4 50 v,
y 500 amp. En fin, dorante los tiltimos 20 minutos se
sostuvieron 110 v. y 1,000 amp. El consumo total de
energia se elevd 4 la cifra de 7.290,000 v.-nmp. minato,
lo que da un cociente 0=0,8 unubpumllente a

;200 (r00x n 97200
60 735

caballos hora.
Kl cuadro siguiente nos hace conocer

- =97.200 v-hora, ¢ 4 =132,2

las aceciones

térmicas:
CALORIAS,
Reduc. del Fe contenido en el producto fi-
30.727,312 192
] e ety . o 0 % 0 W Bmiie a =h" € 2 )
nal 119 30,262
Redue. del Mn. contenido en el producto
SR 94*
fina] 28:886X04'6 Sor i L) ="' 4d'719
55 %
Fusién del metal 30,8350, .., ........... =10.780,000

Fusion de la escoria 6,3 X 600. . = 3.780,000

Transf.del HO en vapor 41000 1,3lb>\b?7 838,292
Cocido de In Cad 6,25 3470 ..... ......... 2.968,750
Calentamiento del vapor de H%0 500 L
1 3102X 00 OME ..o s henrhng = | 9259.6{9
Calentamiento de C0* 4 500 C 2 ,714 XoUO
b RVRIEL s b T LS R o SRR Lot = 493,554
Calentamiento de los carburos de hidrd-
geno 4 500 C 2,43X500<0,27......= 328,328
Calentamiento de CO result. de la reduc.
" .30.729,312 | 28,336 } :
del Fey Mn. (d— 112 5
SCH00ZCHRNO0B , , 56 o ouBull o hiR = 2.800,181
Total. Ll et 75.020,330

Como la combustién en CO del C introduocido des-
prende durante 12_1 reduccion 9,883 X 2,175=21.495,525
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calorias, queda por suministrar tedricamente . ... ..
53.524,805 calorias.

El ealor eonsumido en realidad es igunl 4 132,24
X 635,3==84.012,072 calorias. por lo que el rendimien-
to tedrico deberia ser de

53.524,805

=0 ,6133
84 012,072
Stassano caleula de la manera siguiente el costo por
tonelada de hiervo. Supone su instalacion de 5,000
caballos que produce 30 toneladas de ncero en 24 h.
con un rendimiento térmico ignal i 0,6666.

1,600 ke. de mineral 4 15 fr. Tonelada 20 fr.
Pualverizacion'® 8-, TP g io s 0 4,80
200 ke. fundente a5 fr. T.......... ... LUU
250 ko. colc Ri4h el Sds Bl s 11,925
Pulverizacion del cok, 2 fr. T....... 0,50

190 ke. carhén grasa (para aglomerar)
TOEPIRUIEN 4 0 LT R IR Y e L F1880

Fabricacidn de la mezcla 3 fr. T....... 6,75
Gasto de los eloctrodos 12 kg, 4 0,30

) 1 kl" ................................ 3»6“
Conservacién del horno. ... ... ...... AL L300
Mins'Aanben. 0 0l VT i 6,00
Utensilionts o 1% 7 W aceEte: 3,00
Energin eléetrica 4,000 caballos hora d

el I e Rt S BRI L s 22,80
Gastos generales, |10 1 5L 3,00

Total. .- 112,00 fr.
He aqui, por otra parte, la composicién de los dife-
rentes hierro y acero obtenidos en los hornos Stassano:

C =0,04 C =0,01%
Mn=0,03 Mn=0,12%

3 =0,17T% C =0.09% . C =0,7T%
Mn =0,08% Mn=0,18 Mn=0,65
b‘i=llue|lus Si=huellas S 0 04
Ph=0,029%

S =0,05 %
Acero al eromo C =1 51%
Mn—O
Or =1 2"

Stussano emplea ¢le preferencia el mineral: sin em-
bargo, para la fabricacién del acero, usa también hie-
rros bratos y deshechos e palastro. Las cargas son,
entonces, variables; corresponden las empleadas en
los hornos Martin: LI easto de energia en este caso,
es mucho menor. El hierro prodacido por el método
de Stassano ha sufrido numerosos perfeccionamientos
desde lu poca en que el Dr. Goldschmidt lo ha visto
funcionar; no ha entrado aun 4 la prictica corriente.

De I Industrie Electro—-Chimigue.

AGRICULTURA

APLICACIONES DE LA ELECTRICIDAD A LA AGRICULTURA

ror EmMiLio GUARINI.

La agrienltura madre de Ia industria, atraviesa hoy
una profunda crisis en casi todos los paises.  Quiere
decir esto que todas las industria se resienten ¢ estan
a4 punto de resentirse de ello, porque toda crisis agri-
cola influye perniciosamente en las demds industrias,

Por fortuna, un nuevo anxiliar, casi milagrosamente
acudido, se dispone d salvar la agricultura con tal que
ésta quiera recihirle como merece. Kste enviado del
cielo, que llega en el momento en que ciertos espiri-
pus mwmpletoa proclaman y preconizan el fracaso de





